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Skriptovani v bashi
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l Skript v Bashi

#!/bin/bash

# toto je komentar
echo 'Toto je skript v interpretu Bash!'

echo "Obsah adresare pwd je:"

1s # vypise obsah adresare

poradi vykondavani prikazu

A=6 # nastaveni hodnoty promenne A
echo "Hodnota promenne A je SA"

echo "jeden prikaz"; echo "druhy prikaz"
ihned nasleduje

./mujprikaz prvni_argument druhy argument \¢— | novy fadek

treti argument

 prazdné radky se ignoruji

* text uvozeny znakem # se ignoruje (pouziva se ke komentovani funkénosti skriptu)
* na jeden radek Ize uvést vice prikaz(, prikazy se oddéluji strednikem ;

* jeden prikaz lze napsat na vice radk{ pomoci zpétného lomitka \
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lV cem psat skripty (a pr

JelikoZ jsou skripty a zdrojové kédy program( textové soubory, Ize pouZit libovolny textovy
editor umoznujici uloZeni textu v Cisté formé (bez formatovacich metadat).

Textové editory:
e Vi
e kwrite
o kate
. gedit

K psani skriptl a zdrojovych kédl programu lze pouzivat i specializované vyvojové prostredi
— IDE (Integrated Development Enviroment). IDE obsahuje kromé editoru i spravce
projektu, ladici nastroje (debugger) a dalsi. VétsSinou dostupné pro komplexnéjsi jazyky: C,
C++, Fortran, JavaScript, Python, PHP, atd.
Vyvojové prostredi:

« Kdevelop

o qtcreator

o NetBeans

« Eclipse
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lV\’(vojov{/ diagram as

Z

writestr 'Toto je skript v interpretu bash!'

writestr "Obsah adresare je:"

#!/bin/bash
pofadi vykonavani pikazi echo 'Toto je skript v interpretu bash!'
echo "Obsah adresare je:"

1ls

\ 4
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Spousténi skriptu

1) Nepfimé spousténi

Spoustime interpreter jazyka a jako argument uvadime jméno skriptu.

$ bash muj skript v bashi
Skripty nemusi mit nastaven priznak x (executable).
2) Pfimé spousténi

Spoustime primo skript (shell automaticky spusti interpreter).

$ chmod u+x muj skript v bashi
$./muj skript v bashi

Skripty musi mit nastaven priznak x (executable) a interpreter (soucast skriptu).

#1/bin/bash //

echo 'Toto je skript v interpretu Bash!'
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l Urcéeni interpretru

Specifikace interpretru (prvni radek skriptu):

#!/absolutni/cesta/k/interpretru/skriptu

Skript v bashi Skript v gnuplotu

#!/bin/bash #!/usr/bin/gnuplot

t 0:6
echo "Toto je Skript v bashi!™" Se Xrange[ ]

plot sin(x)

pause -1

o Pokud neni interpreter skriptu pfi jeho primém spusténi uveden, pouzije se interpreter
systémového shellu (bash).

o Interpreter uvedeny ve skriptu se ignoruje pri neprfimém spusténi.

o Interpretr je vhodné do skriptu vidy uvadét, protoze je pouzit textovymi editory pro
zvyraznovani syntaxe. (Nazev souboru uvadime bez pripony, popt. s pfiponou .sh)




l Cviceni |

1. Napiste skript v jazyce bash, ktery vypise text "Aktualni adresar je:" nasledovany
vypisem absolutni cesty k aktualnimu adresafri. Skript spustte nepfimo pomoci
interpretu bash.

2. Rozsirte funkcénost predchoziho skriptu tak, aby kromé vyse uvedeného vypsal "Obsah
adresare je:" nasledovany vypisem seznamu soubor( a adresara v dlouhém formatu.

Skript spustte primo.




Promeénne




l Proménné

V jazyce Bash se proménnou rozumi pojmenované umisténi v pameéti, které obsahuje
hodnotu. Hodnota proménné v jazyce Bash je vidy typu retézec (text).

) L nesmi byt mezera mezi jménem proménné a =
Nastaveni proménné:
$ JMENO PROMENNE=hodnota
$ JMENO PROMENNE="hodnota s mezerami"

Pristup k hodnoté proménné:
"TEXT S{PROMENNA}TEXT"

f

pokud ma byt hodnota soucasti
textu, tak se nazev proménné
uvadi do slozenych zavorek

$ echo $JMENO PROMENNE

ZrusSeni proménné:

$ unset JMENO PROMENNE

Prehled vSech definovanych proménnych:

S set




l Nastaveni proménné

S JMENO PROMENNE="hodnota s mezerami"

% JMENO_PROMENNE ="hodnota s mezerami"

N ~
interpretuje se jako nazev programu mezera interpretuje se jako argument programu

/§/JMENO_PROMENNE= "hodnota s mezerami"
s N ~
JMENO_PROMENNE se nastavi na mezera interpretuje se jako nazev programu
prazdny retézec,
hodnota proménna je dostupna
pouze spousténému programu

$ JMENO PROMENNE="hodnota s mezerami" program [argl...]

|ze uvést nékolik proménnych a jejich hodnot (v zapisu se
dvojice JIMENO=HODNOTA oddéluji mezerou), které jsou

dostupne jen pro spusteny program pokud nazev programu obsahuje rovnitko,
musi byt nazev uveden v uvozovkach




Retézce

V jazyce Bash Ize pouzit Ctyri typy retézcl:

e bez uvozovek nedochazi k expanzi (nejedna se o argument, ale o
A=pokus hodnotu proménné)
B:*
C=$A < nahradi se hodnotou proménné A

* s uvozovkami hodnota proménné obsahuje dveé slova oddélené mezerou

A="pokus hokus" ) L Lo
nahradi se hodnotou proménné A, hvézdicka se

B="* S$A" € neexpanduje (je uvedena v uvozovkach)

* s jednoduchymi uvozovkami (apostrof)

A:' k h k ' . v v v 7z 7 4
poXxus Hoxus \ text je uveden pfesné, bez Zadné expanze i
B='* SA'e— transformace

* s obracenymi jednoduchymi uvozovkami (obraceny apostrof)

A=""1s —-d°"

do mista obracenych uvozovek se vlozi
vystup prikazu uvedeného v uvozovkach

B="pocet : "1ls | wc —-1""




Expanze retézce/prika

Poradi expanze retézce/prikazové radky:

pokud je text uveden v

jednoduchyct
uvozovkach (‘),

expanze se neprovede

expanze proménnych

mezivysledek

pokud je text uveden ve
standardnich uvozovkach
("), nebo neni obsazen ve
slove, které by bylo mozné
expandovat, expanze se
neprovede

expanze specialnich znaka
(wildcards)

vysledek

Podrobnéji: man bash




Procesy

Proces je instance béziciho programu.

pamét vyhrazena pro proménné

rodi¢ovsky proces /
Proces: pid, ppid ' pid = identifikdtor procesu
ppid = identifikator
Proménné rodicovského procesu
\\ N
\ Proces: pid, ppid dceriny proces
/ \ 5 Proménné
O
/ \ &
4 \ Q(\\
&

* Prvnim spusténym procesem po spusténi systému je proces “init”
* Kazdy prikaz spustény v shellu (pfikazové radce) je procesem




Promeénné a procesy

Proces: pid, ppid rodicovsky proces

Promeénné

Proces: pid, ppid dcefiny proces

Promeénné

Kazdy proces ma vyhrazenou ¢ast pro
ukladani hodnot proménnych.

Dceriny proces v okamziku svého spusténi ziska kopii
proménnych (exportovanych) a jejich hodnot od rodicovského
procesu. Tyto proménné muze dle potfeby ménit nebo mazat.
Dale mlze nastavovat nebo mazat nové proménné. VSechny
tyto zmeény vsak po skonceni dcefiného procesu zaniknou.
Zmény se neprojevi na hodnotach pavodnich proménnych
rodiCovského procesu.

Export proménné:

export
$ export JMENO PROMENNE —

export s prirazenim
$ export JMENO PROMENNE="hodnota" — P P




ll Cviceni Il

Pracujte v interaktivnim rezimu shellu.

1. Nastavte proménnou A na hodnotu 55.
2. Vypiste hodnotu proménné A (prikazem echo)

3. Vylistujte vSechny proménné nastavené v daném terminalu. Je mezi nimi proménna A?
Pouzijte prikaz less nebo more k zprehlednéni vypisu.

4. Poutzijte prikaz grep a vypiste pouze radek obsahujici zaznam o proménné A.
Vyhledavaci vzor zvolte tak, aby byl nezavisly na hodnoté proménné.

5. Vypiste vSechny nastavené promeénné, jejichz jména zacinaji pismenem A (grep "TEXT).

6. Zménte hodnotu proménné na "tohle je dlouhy retezec".

7. \Vypiste hodnotu proménné A.

8. Zruste proménnou A.

9. Ovérte, ze jste proménnou zrusili (postupem rfeSenym v bodé 4).

10. Postupné nastavujte proménné A, B a C podle priklad(l uvedenych na strané 13.
Postupné ovérujte jejich hodnotu prikazy set a echo. Analyzujte pripadné rozpory.




ll Cviceni I

Pracujte v novém terminalu.

1. ZruSte proménnou PATH. Jak se zména projevi na funkcionalité prikazové radky? Zkuste
spustit prikaz Is a pwd. Chovani vysvétlete.

2. Kdy se provede expanze divokého znaku * v nasledujicim prikladu:

$ B="Obsah adresare je *"
$ echo $B

3. Napiste skript s nazvem print_C, ktery vypise hodnotu proménné C. Vysvétlete chovani
v nasleduijicich prikladech:

$ ./print C
$ C="hodnota 1" ./print C
$ echo S$C

S C="hodnota 2"

S echo $C

$ ./print C

$ export C

$ ./print C




Vstup/vystup




l Prikaz read

Prikaz read slouzi k cteni textu ze standardniho vstupu (tj. pro interaktivni nacitani vstupu)
a jeho ulozeni do proménnych. Prikaz nacte vzdy cely radek, do prvni proménné se ulozi
prvni slovo, ..., do posledni proménné se ulozi zbytek radku.

Syntaxe:
read A # cely radek se ulozi do proménné A

read A B # prvni slovo se ulozi do proménné A
# zbytek radku do proménné B

Priklad:
echo -n "Zadej hodnotu: "
read A
echo "Zadana hodnota je : $A"

Pozor: nepouzivejte prikaz read ve spojeni s rourami

t" | read A

Nebude obsahovat hodnotu "text"




l Argumenty skriptu

$ bash muj skript v bashi argl arg2 arg3
$./muj skript v bashi argl arg2 arg3

3
#!/bin/bash ///’/)7

echo "Pocet zadanych argumentu: S$#" ’////

$1n

echo "Druhy argument je: $2" — arg2

echo "Prvni argument je:

echo "Vsechny zadane argumenty jsou: $*"

N
echo "Nazev spusteneho skriptu: S$O"
[

j argl arg2 arg3
./muj skript v bashi

Pouziti a vyznam argumenta si urcuje autor skriptu.




Argumenty skriptu - pr

Argumenty skriptu (nazvy specialnich proménnych):

H pocet argumentu, se kterymi byl skript spustén

0 nazev spusténého skriptu

1..9 hodnoty argument(l 1 az 9, se kterymi byl skript spustén
*

vsechny argumenty, se kterymi byl skript spustén

Pokrocila prace s argumenty:

"S@" vSechny argumenty, se kterymi byl skript spustén vlozené do
uvozovek (oSetruje vstup, kde argumenty obsahuji mezery)
Rozdilné chovani vici $* nebo "S*" ! !

Pokud potrebujeme predat vice jak devét argumentd, je nutné pouzit prikaz shift. Prikaz
odstrani prvni argument ze seznamu argumentu.

for((I=1;I <= S$#;I++)); do
echo $1
shift

VypisSe postupné zadané argumenty skriptu.
done ypise p P g y P




l Cviceni IV

1. Napiste skript, ktery se dotaze uzivatele na jeho oblibenou barvu, kterou posléze vypise
na terminal.

2. Napiste skript, ktery vypiSe pocet zadanych argument(l a hodnotu prvniho argumentu.




l Prikaz echo

Prikaz echo slouzi k neformatovanému vypisu do standardniho vystupniho proudu.

Syntaxe:

echo [volby] [retezecl] [retezec2]

Prikaz tiskne fetézce v zadaném poradi oddélené mezerou.

Uzitecné volby:
-n  neodradkuje vystup

Priklady:
S echo "Ema" "mele" "maso."
Ema mele maso.

$ echo "Ema mele maso."

Ema mele maso.

$ echo -n "Zadejte barvu: "

$ A=5

$ echo "Hodnota promenne A je SA."
Hodnota promenne A je 5.




Prikaz printf

Prikaz printf slouzi k vypisovani formatovanych text( a Cisel.

Syntaxe:
printf [format] [hodnotal] [hodnotaZ2]

4

"Cislo %5d ma hodnotu %03d"

\

do tohoto mista vloz hodnotu2 v daném formatu

do tohoto mista vloz hodnotul v daném formatu




l Prikaz printf, priklady

$ I=10
$ B=12.345

$ printf "Hodnota promenne I je %d\n" S$I
Hodnota promenne I je 10

$ printf "Zadane cislo B je %10.4f\n" $B
Zadane cislo B je 12.3450

$ printf "Zadane cislo B je %010.4f\n" S$B
Zadane cislo B je 00012.3450

$ printf "Zadane cislo B je %+010.4f\n" $B
Zadane cislo B je +0012.3450

$ printf "Cislo I je %-5d a cislo B je %.1f\n" $I S$B
Cislo I je 10 a cislo B je 12.3




Prikaz printf, format

[] — volitelnd ¢ast

%[priznak][delka][.presnost]typ

™~

Priznak: y , .
pocet mist za desetinou
- zarovnat doleva te¢kou (realnd &isla)
0 prazdné misto zaplnit nulami
+ vzdy uvést znameénko
celkova délka pole
Typ:
celé Cislo
S fetezec (text)
f realné Cislo

Specialni znaky:

\n konec radku
\r vrat se na zacatek radku
%% znak % Dalsi informace: man bash, man printf




l Cviceni V

1. Napiste skript, ktery se dotaze uzivatele na jeho oblibenou barvu, kterou posléze vypise
na terminal. Dotaz vytisknéte tak, aby zadavana barva byla na stejném radku jako
dotaz.

2. Procvicte si prikaz printf tak, ze provedete prikazy uvedené v prikladech.
3. Napiste skript, ktery vypisSe prvni zadany argument skriptu ve formatu %4d.

4. Napiste skript, ktery nacte ze standardniho vstupu cislo a to vypise nasledujicim
zpUsobem: bude uvedeno znaménko, pro vypis se pouzije pét mist, prazdné mista
budou vyplnény nulami:

Zadane cislo je : +0003

5. Co se stane, pokud skriptu ze cviceni 4, predlozite Cislo: 1234567




Domaci ukoly




Aritmetické operace




l Aritmetické operace

Aritmetické operace s celymi Cisly Ize vykonat v bloku (( ... )).

Mozné zapisy: hodnotu vysledku vypise do
((I=I+1)) mista zapisu

(( I++ ))

I=S(( I +1))

echo "Hodnota I zvetsena o jedna : $(( I + 1 ))"

Operatory:
= prirazeni
+ sCitéani
= od¢itani
* nasobeni
/ déleni
% zbytek po déleni
++ inkrementace (zvysSeni hodnoty o 1)

- dekrementace (snizeni hodnoty o 1)
Dalsi informace: man bash




Prikaz expr

Prikaz expr vyhodnocuje matematické vyrazy, vysledky se tisknou do
standardniho vystupu.

Priklady:
\ zabrani expanzi specialniho znaku * na jména
$ expr 1 + 2 soubor(l a adresarl nachazejicich se v aktualnim
3 adresari

$ expr 2 \* 3

6 / pFedéVéme hodnotu proménné

I="expr S$I + 1°

Dalsi informace: man expr

vysledek vlozime do proménné I

DalSi moznosti je pouziti prikazu bc, ktery umi pracovat i s realnymi Cisly.




l Domaci ukol

1. Napiste skript, kterému se budou predkladat dvé Cisla jako argumenty. Skript tyto
Cisla vypisSe a dale vypise jejich soucet.

2. Napiste skript, ktery se uzivatele postupneé zepta na dveé Cisla. Poté vypiSe jejich
soucin.




